LITEVSKE SLOVESO A DISTRIBUCE AKUZATIVU A GENITIVU

1. Pro pouzivani akuzativu a genitivu plati obecna zasada, ze spolu s vyznamem kazdého
litevského slovesa si musime zapamatovat také jeho rekci. Musime védét, ze napft. litevské
tiketi (veétit) vyzaduje objekt v instrumentalu: tikéti meile (véfit v lasku).

Akuzativ se v litevsting zpravidla poji s tranzitivnimi slovesy:
statyti namq (stavét dim)
rasyti laiskq (psat dopis)
sakyti tiesq (fikat pravdu)

Objekt v genitivu vyzaduje fada riznych sloves. Gramatika je tfidi do n€kolika sémantickych
okruhti, pro praktické aplikovani jazyka vSak plati, ze je musime prosté znat. Nékolik
prikladd:

troksti Sloves (touzit po slave)
pavydeti sekmeés (zavidét Stésti)
klausyti tévy (poslouchat rodice)
klausti kelio (ptat se na cestu)
bijoti tamsos (bat se tmy)

man reikia vaisty (pottebuji léky)

Poznamka: odvozena slovesa nemusi zachovat rekci pavodniho slova. Napf. prefixové derivaty
s predponami pri-, per-, at-, odvozené od tranzitivnich sloves, vyzaduji objekt v genitivu:
skinti geles (trhat kvétiny) — priskinti geliy (natrhat si spoustu kvétin)
valgyti obuolius (jist jablka) — persivalgyti obuoliy (ptejist se jablek)
valgyti medy (jist med) — atsivalgyti medaus (ptejist se medu)

2. Akuzativ a genitiv v litevsting alternuji ve specifickych gramatickych a sémantickych
kontextech. Jedna se o zdporovy genitiv a tzv. genitivus partitivus.

2.1. Tranzitivni slovesa se zaporem v litevsting vyzaduji objekt v genitivu:
statyti namq — nestatyti namo
rasyti laiskq — nerasyti laisko
sakyti tiesq — nesakyti tiesos

Totéz plati také v ptipadé, pokud se mezi zapornym slovesem a objektem vyskytuje
dalsi sloveso (slovesa):

Ji neprisiruoSia parasyti laisko. (Ona se nechysta napsat dopis.)

Ministerija nenori leisti pradéti statyti mokyklos. (Ministerstvo nechce povolit

zah4jeni vystavby Skoly.)

V ptipadé nepiimé negace zde systém jazyka ptipousti vedle genitivu také akuzativ:
Neuzmirsk grqZinti knygos / knygq. (Nezapomen vratit knihu.)
Jis nedriso pasakyti tiesos / tiesq. (Neodvazil se fict pravdu.)

Poznamka: Je zna¢n¢ obtizné urcit, kdy se jednd o ,,nepiimou negaci“. Ve vSech piipadech se
doporucuje pouzit konstrukce s genitivem.



2.2. Genitivus partitivus je prostfedkem k vyjadieni skutecnosti, ze se jedna o cdst objektu
nebo jejich neurcité mnozstvi. Konstrukce s akuzativem naopak vyjadtuji, Ze se jedna o cely
objekt nebo o jejich pfesné urené mnozstvi, napf.:

iSgeriau vandens (dal jsem si trochu vody [neurcité mnozstvi]) — i1§gériau vandeni (vypil

jsem veskerou vodu [cely objekt])

turiu pinigy (mam n&jaké penize [neur¢ité mnozstvi]) — furiu pingus (mam vsechny penize [cely
objekt])

valgyk torto (dej si dort [&ast, kousek]) — (su)valgyk tortq (snéz dort [cely])

V uvedenych ptikladech se nejedna se o gramaticky Spatné ¢i spravné pouziti akuzativu ¢i
genitivu, nybrz o spravné vyhodnoceni konkrétni jazykové situace a o presné vyjadreni toho,
co chceme fict. Situace pro uplatnéni uvedenych ptiklad si mizeme predstavit takto:

Uzéjau | svecius tik trumpam: _iSgériau vandens ir iSéjau. (Zastavil jsem se jen na
chvilku: dal jsem si trochu vody a odesel jsem.)
ISgeériau mineralini vandenj Saldytuve. (Vypil jsem [veSkerou] mineralku v lednicce.)

Siandien turiu pinigy, pirksiu batus. (Dnes mam né&jaké penize, koupim si boty.)
Ar turi tévo pinigus? (Mas otcovy penize?[vSechny])

Valgyk torto, Sauliau, skanus. (Dej si [kousek] dortu, Sauliusi, je dobry.)
Suvalgyk tortq, nes suges. (Snéz ten dort [cely], jinak se zkazi.)

Neékteré predméty jsou v litevsting a priori chapany jako nespocitatelné, jejich mnozstvi je
tedy ,,vzdy* neurcité. Jedna se predevsim o sypké (mouka; cukr; cement apod.) a tekuté véci
(voda; olej; benzin apod.). Chléb je také chapan jako , latka“ nikoli jako ,jeden bochnik®.
Tato slova jsou proto v pozici vétného objektu pouzivana zpravidla v genitivu:

Nupirk duonos. (Kup chléb.)

Namie spinteléje turiu milty. (Doma ve skiiice mam mouku.)
Reikia nupirkti cemento. (Musime koupit cement.)

Ar turi aliejaus? (MaS olej?)

Paduok man vandens. (Podej mi vodu.)

Poznamka: litevstina pfipousti v t€chto prikladech také akuzativ. T¢Zko se vSak da predstavit situace,
ve které by se takova syntagmata uplatnila. Véta Reikia nupirkti miltus by napt. znamenala, Ze musime koupit
veskerou mouku v obchodg.

U abstraktnich substantiv jsou sémantické rozdily ¢asti a celku, urcitého a neurcitého
mnozstvi tézko popsatelné. Akuzativni a genitivni konstrukce jsou proto v tomto ptipade
synonymni:

Sios aplinkybeés turéjo jtakos / jtakq galutiniam rezultatui. (Tyto okolnosti mély vliv

na celkovy vysledek.)

Turék kantrybes / kantrybe. (Mg] trpélivost.)




